

伤人后走上逃亡之路的他，始终牵挂着瘫痪的老母亲——

# 为尽孝道投案自首 真心悔过终获谅解

□见习记者 蒋颖颖 记者 申利超 通讯员 陆明放 崔跃国

9月21日10时许，新安县看守所大门一打开，身材瘦小、面容憔悴的张辉（化名）缓缓走出。已经等候3天的张娟（化名），立即上前抱住了取保候审的弟弟张辉，姐弟俩相拥而泣。

## 事件回放：两年前，为友出气酿祸端

张辉今年32岁，河南省新密市人，自幼家贫，7岁时母亲瘫痪在床，十几岁便辍学跟父亲到附近煤窑挖煤。

2009年6月，张辉和同乡的司某等4人一同到洛阳市新安县石寺镇一煤矿打工。8月29日晚，4人一同到新安县城喝酒。席间，司某向张辉等人诉说自己与另一工友赵某发生的争执。张辉等人表示，一定要找机会教训赵某。次日凌晨，

张辉等4人喝酒后返回煤矿宿舍，正好遇到了下班的赵某。

“就是他！”司某指认。一番争吵后，4人借着酒劲对赵某进行殴打。司某随手拿起工地上的工具把几对准赵某猛击，赵某当场倒地。随后，赶来的工友将几人拉开并报警。

看到倒地的赵某一动不动，4人感到事态严重。听到远处传来的警笛声后，他

们逃离现场。赵某被紧急送往医院，经多方抢救脱离生命危险。后经鉴定，赵某的伤为重伤。

张辉逃回家后，得知在他作案的当天凌晨，父亲因重病离开人世，只留下瘫痪在床的母亲。同时，他又多方打听得知赵某受伤比较严重，甚至有生命危险。抱着侥幸心理的张辉，开始了自己的逃亡之路。

## 逃亡之路：东躲西藏这两年，始终牵挂老母亲

新安县公安局石寺派出所受理此案后，一边安抚受害者家人，一边对4名犯罪嫌疑人展开抓捕。3名犯罪嫌疑人相继落网，张辉却像在人间蒸发了一样，音信全无。

张辉说，由于担心母亲的生活，2010年年初，他在老家过起了东躲西藏的日子。时间久了，他发现在老家并不安全，便打算远走他乡。

后来，他偷偷来到四川成都，在一些

工地做小工。张辉告诉记者，在成都那两年，他一直生活在恐惧中，生活也十分艰难。

“没有钱，一天只吃一顿饭。”张辉说，由于担心被抓，他每天睡得很不安稳，看到疑似警察的人就躲。

由于张辉出逃，他长期瘫痪的母亲只能由已经出嫁的姐姐照顾。2011年7月中旬，他用公用电话和姐姐联系时，听到姐姐的劝告。张辉想，如果投案，自己再坐几年牢，母

亲怎么办？

8月22日，抓捕组根据线索赶往成都抓捕张辉。同时，张娟等亲属也劝他投案自首。8月30日上午，张辉在姐姐的陪同下，终于向新安警方投案自首。

张辉说，在逃亡途中，他一直自责，整天担心病重的母亲。他投案后恳请警方实现自己的心愿，回到新密老家看望两年没见的母亲。考虑到张辉特殊的家庭情况，警方同意了他的请求。

## 诚心悔过：多次道歉，终获谅解

8月31日，张辉终于回到离开两年的老家，看到家中布满灰尘的陈设、瘫痪在床的母亲，他心情十分沉重。“在母亲需要人照顾的时候，我却因为自己的过错不能尽孝。”张辉难过地说。

石寺派出所所长闫长缨介绍，按规定，如果张辉真心悔过，又征得受害人的谅解，可以争取法律的宽大处理。

随后几日，民警带张辉一起去看望受害者。由于考虑到张辉等4人对受害者曾经伤害太重，民警决定先由张娟代替弟弟致歉，征求受害人谅解。

当天的道歉并没有得到受害人家属

的谅解，但是张娟没有放弃，又多次电话致歉、登门道歉。“毕竟给人家造成了伤害，不可能仅凭一次道歉就求得原谅。”张娟说，弟弟让她把他仅有的4200元工资赔偿给受害者。

张娟说，虽然4200元对于他们家来说不是一个小数目，但她知道，这笔钱并不能弥补弟弟对受害者造成的伤害。于是，她又多方筹借了数千元，赔偿受害者。

精诚所至，金石为开，受害者最终谅解了张辉。

“他家里条件也很差，母亲瘫痪在床20多年，还四处筹钱赔偿我们。”受害者

赵某的妻子张某说，人人都想尽孝，人人也需要孝道。

张娟说，她可以看出，张辉兄弟是孝顺之人。张辉对他们造成的伤害已经过去，她希望帮助张辉完成照顾母亲的心愿，遂签订了谅解协议书。

9月18日，张娟得知弟弟有望变更强制措施为监视居住后，便每天早上到看守所门口等候。

21日上午，她终于将弟弟等了出来。走出看守所后，张辉说，他会珍惜这个机会，好好改造，争取获得减刑，好好照顾母亲。

## 乾隆年间 两精美石像头被盗



石像的头不见了。



完整的石像，非常精美。（资料图片）

□记者 赵朝军 文/图

11日，在偃师市缑氏镇南家村，发生了一件让村民们异常关注的事，村里的宝贝——张氏贞节牌坊上的石像头，被不法分子盗走两个。

“这可是乾隆皇帝下旨立的牌坊。”村民们说。昨日，记者问起牌坊的事，村民们一下子围了过来。

“9月11日下了一夜的雨，早上起来路过这里的村民发现牌坊上精美的文官石像头已不知去向。”71岁的张天木老人说。在现场，记者看到在骑狮人像颈部有一个新凿的痕迹。

村民张旭宇第一时间拨打110报案。当地警方和文物部门赶到现场进行取证，随后又询问村民，村民们纷纷提供线索。

据了解，这座石牌坊立于清乾隆十六年（公元1751年），上面的题记说明，系“子监生张道凝奉旨立”，牌坊通体由青石雕成，进深2.16米、宽6.78米、高5.8米，中间的门道宽广，两边的侧门台基较高。

张氏贞节牌坊属于街巷牌坊，坐西朝东，该石牌坊为一中门，二侧门，四方柱，柱上有横梁，梁上有坊顶（1958年被毁）。上门雕刻的图案以人物、花卉、云气、动物、寓言故事为主，造型各异，生动逼真，线条流畅，刀法纯熟，堪称清代石刻艺术的精品。

2008年6月，河南省人民政府将其列为第五批省级文物保护单位。目前，偃师警方正在进一步调查，争取早日破案。

## 洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

